
 

Ritaglia le seguenti tessere e ricostruisci sul quaderno uno schema di causa ed effetto sulla crescita demografica 
all’inizio del Basso Medioevo, disponendo correttamente cause e conseguenze: 

Aumento della produzione 
agricola 

Crescita 
demografica 

Bonifica delle aree 
paludose 

Ricerca di nuove 
terre da coltivare 

Estensione dei 
terreni agricoli 

I signori concedono terre ai 
contadini in cambio 

dell’esenzione dalle tasse 

Maggior 
disponibilità di cibo 

Miglioramento del 
clima 

Nascita di nuovi 
centri abitati 

“franchi” 

Nuovi strumenti e 
tecniche agricole 

Difficoltà dei contadini 
poveri nello sfruttamento 

delle risorse naturali 
Taglio delle foreste 

Trasformazione 
della curtis 
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